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PIB: Conceptos básico
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CARACTERISTICAS DEL PIB
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Para el cálculo del PIB se utilizan encuestas (que

resultan de muestreos), resultados de censos y

registros administrativos para después aplicar

técnicas estadísticas que infieren su valor.

Muchos países tienen un proxy mensual, en el caso

de México es el IGAE.

El PIB es la suma de los valores de mercado de

todos los ByS finales producidos por los recursos

(trabajo y capital) de la economía que residen en el

país.

CÁLCULO
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ESTIMACIÓN OPORTUNA DEL PIB 
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PRODUCTO INTERNO BRUTO (GASTO O

DEMANDA)

PIB = C + I + G + V + (X – M) 

C: CONSUMO

I: INVERSIÓN

G: GASTOS DEL GOBIERNO

V: VARIACIÓN DE EXISTANCIAS

X: EXPORTACIONES

M: IMPORTACIONES

La diferencia entre el producto interno bruto y el

Producto Nacional Bruto (PNB), cuya

distinción radica en que el primero es un

concepto geográfico, mientras que el segundo

es uno de nacionalidad.
El PNB es igual al PIB más los ingresos netos de renta

de los factores procedentes del resto del mundo. Estos

ingresos netos son la renta que los residentes

nacionales obtienen por la riqueza que tienen en otros

países, menos los pagos que los residentes nacionales

hacen a los propietarios extranjeros de riqueza situada

en el país (KRUGMAN, P.)

PRODUCTO INTERNO BRUTO

PIB = SI + SII + SIII

SI: Sector primario

SII: Sector secundario

SIII: Sector terciario

PRODUCTO INTERNO BRUTO

PIB Prec. Corrien. = PI*QSI + PII*QSII+ PIII*QSIII

PRODUCTO INTERNO BRUTO

PIB = DA = Y

DEFICIÓN
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1. Valor Agregado: se mide la producción bruta y los 

insumos, los cuales se restan para obtener el valor 

agregado. 

2. Ingreso: se miden los pagos a factores de la producción, 

es decir, los sueldos pagados y los excedentes brutos de 

operación. 

3. Gasto: se mide el consumo de los hogares, el gasto del 

gobierno, la formación bruta de capital fijo, las variaciones de 

existencia y las exportaciones netas (menos importaciones) y 

la suma es igual al PIB. 

DEFICIÓN
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PIB = C + I + G + V + (X – M) 

PNB = PIB precios de mercado - pago neto a los factores de producción 

del exterior

PNN = PNB – Depreciación

Ing. nac. costo de factores = PNN - impuestos neto de subsidios -

discrepancia estadística 

El PIB se calcula a precios corrientes (nominal) y a precios constantes

(real). El primer cálculo es del valor total, que incluye cambios tanto en

volumen como en precio. El segundo elimina el efecto del cambio en los

precios para aproximar más el concepto de volumen por sí solo. La

diferencia entre ambos es el deflactor implícito de precios.

PIB POR EL LADO DEL GASTO (DEMANDA)
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https://www.inegi.org.mx/sistemas/bie/

PIB INEGI
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El INEGI publica la

información del PIB

real entre siete y

ocho semanas

después de

haberse concluido

el trimestre. Se da

a conocer el PIB

total y de los

agregados de los

sectores primario,

secundario y

terciario.

https://www.inegi.org.mx/app/saladeprensa/calendario/default.html

Divulgación
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Las cifras que se presentan tienen el carácter de preliminares, ya que una vez al año (en el 

reporte del último trimestre) se dan datos revisados para todo el año.

Tasa trimestral anualizada del trimestre t = 

(1+tasa trimestral t) - 1 

TT = ($15 110 692/$18,167,258) – 1 = -.1682

TTA 1T20 = (1 + -.1682)^4  - 1 = -52.39
TTA 1T

-16.82%-16.82%-16.82%-16.82%

Divulgación
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El PIB es la medida más comprensiva de la actividad económica, si la

tasa negativa, es probable que estemos en recesión; si es muy

elevada, la economía podría estar sobrecalentada y generando

presiones inflacionarias. La tasa de crecimiento “ideal” (tasa máxima

posible), que no genere presiones inflacionarias se conoce como PIB

potencial.

La diferencia entre el PIB observado y potencial se denomina brecha

de producción (output gap). Cuando la actividad económica crece por

encima de su potencial, se genera un output gap positivo, asociado con

presiones inflacionarias. Al contrario, cuando la actividad económica

cae por debajo de su nivel potencial, el output gap es negativo y se

asocia con una ausencia de presiones inflacionarias, o bien, con una

economía con capacidad ociosa. la producción potencial también se

considera una estimación de la tendencia de largo plazo del PIB.

PIB OBSERVADO VS PIB  POTENCIAL
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PIB OBSERVADO VS PIB  POTENCIAL
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México: PIB tasas de crecimiento observadas y proyectas en términos reales 1954-2024
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México: PIB tasas de crecimiento observadas y proyectas en términos reales 1954-2024

PIB México observado y proyectado
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Evolución del PIB 2016/1 a 2024/4
(base 2018/3 = 100)

Según información de

los CGPE 2021, la

economía alcanzará

hasta el 3er trimestre

de 2023 los niveles de

producto registrados

en 2018.
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El coeficiente Gini es el método más utilizado para medir la desigualdad salarial. Es una

herramienta analítica que suele emplearse para medir la concentración de ingresos entre

los habitantes de una región, en un periodo de tiempo determinado.

¿Cómo medir la desigualdad salarial?

El capital del que disponen los individuos influye en sus posibilidades de acceso a los bys

disponibles en la sociedad. Su distribución desigual origina graves problemas

socioeconómicos, que van en aumento a nivel mundial.

Existen distintos métodos para medir de forma cuantitativa la desigualdad, en concreto

la salarial. Esta cobra especial relevancia, ya que los ingresos salariales son el componente

de mayor peso en la renta de los hogares. Uno de los más usados es el coeficiente de

Gini, que mide la desigualdad de renta relativa en la población:

•La variable 0 indica la máxima igualdad de distribución salarial entre habitantes, es

decir, que todos tienen los mismos ingresos.

•La variable 1 representa la máxima desigualdad. Un solo individuo posee todos los

ingresos.

La diferencia entre coeficiente e índice de Gini es que uno representa la información en

porcentajes y otro lo hace en decimales.

INDICE DE GINI

FUENTE: https://www.bbva.com/es/coeficiente-gini-detector-la-desigualdad-salarial/
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INDICE DE GINI: MÉXICO

https://datos.bancomundial.org/indicador/SI.POV.GINI?locations=MX
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MÉXICO: COEFICIENTE DE GINI
(1989 - 2020)
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ACTIVIDAD 1. CALCULAR LA TASA DE CRECIMIENTO 

PROMEDIO DEL PERIODO


